
 
 

COMUNE DI TORNACO 
Provincia di Novara 

    
VERBALE DI DELIBERAZIOVERBALE DI DELIBERAZIOVERBALE DI DELIBERAZIOVERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE N.  97NE DEL CONSIGLIO COMUNALE N.  97NE DEL CONSIGLIO COMUNALE N.  97NE DEL CONSIGLIO COMUNALE N.  97    

    

        

OGGETTO:   OGGETTO:   OGGETTO:   OGGETTO:   Esame e approvazione convenzione per l'utilizzo del Servizio di Difesa Esame e approvazione convenzione per l'utilizzo del Servizio di Difesa Esame e approvazione convenzione per l'utilizzo del Servizio di Difesa Esame e approvazione convenzione per l'utilizzo del Servizio di Difesa 

Civica territoriale con la Provincia di NovaraCivica territoriale con la Provincia di NovaraCivica territoriale con la Provincia di NovaraCivica territoriale con la Provincia di Novara    
    

L’anno  DuemilaDuemilaDuemilaDuemiladodidodidodidodici ci ci ci ,  addì   29292929      del mese di    MARZO      alle ore    21,00          

presso la Sala Consiliare di Via Marconi 2, convocato con avvisi scritti e recapitati a 

norma di legge, si è riunito in sessione  ORDINARIA ed in seduta pubblica di 1^ 

convocazione, il  CONSIGLIO COMUNALE. 

  Cognome e nome                                                                              Pres.          Ass. 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

1. Sarino Gaudenzio   Sindaco   X 

2. Caldarelli Giovanni  Consigliere   X 

3. Caleffi Roberto     Consigliere   X 

4. Grassullo Stefania   Consigliere   X 

5. Gadani Francesco   Consigliere                    X  

6. Saino Santino   Consigliere   X 

7. Cucchetti Chiara   Consigliere                    X 

8. Gastaldi Glauco    Consigliere   X 

9. Caccia Federico   Consigliere   X 

10. Cremona Giuseppe  Consigliere   X 

11.  Mazzino Evandro     Consigliere   X 

12.  Dellavesa Renato   Consigliere   X 

13. Gerbino Pierantonio  Consigliere   X 

                                                                       

 Totale                   11      2                

 

Assiste all’adunanza il Segretario comunale Dott. Giuseppe Vinciguerra, il quale 

provvede alla  redazione del presente verbale. 

 

Essendo legale il numero degli intervenuti, il sig. Gaudenzio Sarino, nella sua qualità 

di Sindaco, assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione 

dell’oggetto sopra indicato. 
 
 
 
 
 



IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
SU relazione del Sindaco che riferisce sulla proposta deliberativa resa agli atti;  
 
PREMESSO: 

- che, al fine del coordinamento della  finanza  pubblica  e  per  il contenimento della  spesa  
pubblica, l’art. 2, co. 186, lett. a) della L. n. 191/2009 (finanziaria 2010), come modificato 
dall’art. 1, co. 1-quater, lett. a) del D.L. n. 2/2010, convertito in L. n. 42/2010, ha disposto la 
soppressione della figura del difensore civico comunale di cui all'articolo 11 del testo unico 
delle leggi  sull'ordinamento  degli enti locali, di cui al decreto legislativo n. 267 del 2000; 

 
- che, nella medesima disposizione si stabiliva che “le funzioni del difensore civico comunale 

possono essere attribuite, mediante apposita convenzione, al difensore civico della  
provincia nel cui territorio rientra  il  relativo  comune.  In  tale  caso  il difensore civico 
provinciale assume la  denominazione  di  "difensore civico territoriale" ed e' competente a 
garantire  l'imparzialità' e il buon andamento della pubblica amministrazione, segnalando,  
anche di propria iniziativa, gli abusi, le disfunzioni, le carenze e i ritardi 
dell'amministrazione nei confronti dei cittadini”; 

 
DATO ATTO: 

- che il Consiglio Provinciale di Novara, nella seduta del 20.10.2011, con deliberazione n. 49, 
ha nominato il nuovo Difensore Civico Territoriale, con il ruolo di garante dell’imparzialità 
e del buon andamento della pubblica amministrazione, sancite dall’art. 97 della costituzione 
e dall’art. 72 dello Statuto Provinciale; 

 
PRESO ATTO: 

- del Regolamento provinciale per l’ufficio del Difensore Civico Territoriale approvato con 
Deliberazione del Consiglio Provinciale n. 24 del 5 maggio 2011; 

- della nota della Provincia di Novara (prot. n. 211646) pervenuta in data 21.02.2012 (prot. n. 
698), con cui si invita il Comune ad approvare lo schema di Convenzione allegata; 

 
VISTO: 

- l’allegato schema di Convenzione per l’utilizzo del Servizio di difesa civica territoriale da 
parte dei Comuni, contenente la disciplina dei rapporti tra la Provincia di Novara ed i singoli 
Comuni situati nel territorio provinciale, interessati allo svolgimento della funzione del 
difensore civico, a garanzia, tutela e promozione dei diritti dei cittadini nei confronti della 
Pubblica Amministrazione; 

 
PRESO ATTO: 

- che la durata della Convenzione è stabilita in anni tre (art. 3 dello schema di Convenzione); 
- che le funzioni convenzionate vengono esercitate dal Difensore Civico Territoriale di norma 

presso la sede della Provincia o, qualora se ne ravvisi l’opportunità, presso quella del 
Comune, secondo le modalità da concordare (art. 4 – Sede); 

- al Difensore Civico Territoriale, per l’espletamento delle proprie funzioni, è riconosciuto il 
rimborso delle spese di viaggio, nella misura prevista per i Consiglieri Provinciali dalle 
norme vigenti, per recarsi dal Comune Capoluogo al Comune. Tali spese sono a totale carico 
del comune (art. 7 – Rimborso spese); 

 
 



CONSIDERATO: 
- che il Difensore Civico è chiamato a promuovere e proteggere i diritti e gli interessi legittimi 

dei cittadini che appartengono alla comunità territoriale, nei loro rapporti con le pubbliche 
amministrazioni; 

- che, in virtù del predetto convenzionamento, tutti i Comuni interessati potranno erogare un 
valido servizio di difesa civica, beneficiando di una gestione associata; 

 
RITENUTO, pertanto, opportuno approvare l’allegato schema di Convenzione per l’utilizzo del 
Servizio di difesa civica territoriale da parte dei Comuni, in ragione dei benefici derivanti dalla 
gestione associata del servizio di difesa civica ; 
 
PRESO ATTO: 
- del parere favorevole espresso dal Responsabile del Servizio competente in ordine alla regolarità 
tecnica, ai sensi dell’art.49, comma 1 del D.lgs. 267/2000 e s.m.i.; 
 
VISTO l’art. 30 del D.lgs. n. 267 del 2000 e s.m.i.; 
 
OSSERVATA la competenza del Consiglio comunale, ai sensi dell’art. 42, del D.lgs. n. 267/2000 e 
s.m.i.; 
 
CON voti favorevoli: n. 11    –  contrari: =   e    -  astenuti: =     espressi nelle forme di legge; 

 
D E L I B E R A  

 
- Di approvare, per i motivi espressi in narrativa, l’allegata Convenzione per l’utilizzo del Servizio 
di difesa civica territoriale, costituita da n. 9 articoli, che sarà stipulata tra la Provincia di Novara e 
il Comune di Mezzomerico, che costituisce parte integrante e sostanziale del presente atto, cui si 
unisce sotto la lett. A); 
 
- Di dare atto che la durata della Convenzione è stabilita in anni tre, a partire dalla data di 
sottoscrizione della stessa, e che essa, comunque, cesserà con l’elezione del nuovo Difensore Civico 
Territoriale; 
 
- Di demandare al Responsabile del Settore Servizi sociali l’adozione delle determinazioni in merito 
per rendere esecutivo quanto stabilito con il presente atto, ivi compresa la stipulazione della 
suddetta Convenzione, dopo l’esecutività della presente deliberazione; 
 
Su proposta del Sindaco; 
 
Con successiva votazione unanime favorevole, resa nelle forme di legge; 
 

DELIBERA 
 
- Di dichiarare la presente delibera immediatamente esecutiva ai sensi dell’art. 134, co. 4, del D.lgs. 
n. 267/2000 e smi;  

 
 

====== 
  
 
 



Visto, si esprime parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica e/o contabile del 

presente provvedimento, ai sensi dell’art. 49 del D.lgs. 18/8/2000 n. 267. 

 

 Il responsabile del servizio   Il responsabile servizio finanziario 

F.to    Giuseppe Vinciguerra                F.to     Liviana Righetti 

 

 

============================================================= 

 

 

Letto, confermato e sottoscritto. 

 

         IL PRESIDENTE      IL SEGRETARIO COMUNALE 

    F.to Gaudenzio Sarino        F.to Dott. Giuseppe Vinciguerra 

 

 

 

 

 

Relazione di pubblicazione e dichiarazione di esecutività 

 
La presente deliberazione viene pubblicata all’albo pretorio del Comune, nelle forme di legge,  per 
quindici giorni consecutivi con decorrenza dal      23/4/2012  
Trascorso il decimo giorno dalla data di pubblicazione sopra riportata, la medesima è 

definitivamente esecutiva, ai sensi e per gli effetti di cui all'art. 134, comma 3, d.lgs. n. 

267/2000 e ss.mm.ii. 

               IL  SEGRETARIO   COMUNALE 

               F.to    Dott. Giuseppe Vinciguerra 

 

 

  

Copia conforme all'originale per uso amministrativo. 

Tornaco     29/3/2012 

 

 

                                                                           IL  SEGRETARIO   COMUNALE 

                    F.to    Dott. Giuseppe Vinciguerra 

               
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



All. A alla deliberazione 
C.C. n. 97 del 29/3/2012 
 
 PROVINCIA DI NOVARA  
 
SCHEMA DI CONVENZIONE PER L’UTILIZZO DEL SERVIZIO D I DIFESA CIVICA  
TERRITORIALE DA PARTE DEI COMUNI  
 
 
La Provincia di Novara, rappresentata da___________ __________, in attuazione al  
provvedimento______________e che in seguito verrà i ndicata come “Provincia”  
Il Comune di_________________________________, rapp resentato 
da______________________,  
in attuazione al provvedimento_______________ e che  di seguito verrà indicato 
come “Comune”  
 
 
Convengono e stipulano quanto segue:  
 
 
Art. 1 – Oggetto  
La presente convenzione viene stipulata, ai sensi d ell’art. 30 del D.L.vo 
267/2000 , tra la Provincia  
ed il Comune, per concordare modalità d’impiego in forma associata a favore dei 
cittadini del  
Difensore Civico Territoriale, che il Consiglio Pro vinciale ha nominato nella 
persona di .Con la  
presente convenzione le parti intendono garantire a ll’interno di ciascun Ente il 
servizio del  
medesimo Difensore Civico Territoriale secondo le e sigenze di ciascuno, 
ripartendo gli oneri  
relativi alla struttura ed agli strumenti necessari .  
 
 
Art. 2 -Funzioni  
Il Difensore Civico Territoriale svolge le funzioni  attribuitegli dalla legge, 
in conformità a modalità  
e termini previsti negli Statuti della Provincia e del Comune e recepiti nel 
presente accordo.  
 
 
Art. 3 -Durata  
La durata della convenzione è stabilita in anni tre , a partire dalla data di 
sottoscrizione della  
stessa;essa cesserà, comunque, con l’elezione del n uovo Difensore Civico 
Territoriale.  
 
 
Art. 4 -Sede  
Le funzioni convenzionate vengono esercitate dal Di fensore Civico Territoriale 
di norma presso la  
sede della Provincia o, qualora se ne ravvisi l’opp ortunità, presso quella del 
Comune, secondo le  
modalità da concordare.  
 
 
Art. 5 – Modalità organizzative  
Le istanze dirette al Difensore Civico Territoriale , sia verbali che scritte, 
possono essere presentate  
sia presso il Comune che presso la Provincia.  
Nel primo caso il Comune provvederà direttamente a indirizzare ogni 
comunicazione e a  



trasmettere la relativa istanza al Difensore Civico  Territoriale presso la 
Provincia.  
Ove la richiesta non possa essere soddisfatta media nte semplice risposta scritta 
o telefonica il  
Difensore Civico Territoriale provvede a convocare il richiedente presso la 
propria sede o gli Uffici  
del Comune.  
In questo ultimo caso, il Comune mette a disposizio ne del Difensore Civico 
Territoriale un locale,  
con relativi arredi ed attrezzature, oltre che il p ersonale. Le spese relative 
sono a carico del  
Comune.  
 
 
Art. 6-Indennità  
Per il servizio di cui alla presente convenzione, l a Provincia di Novara, oltre 
all’indennità definita  
all’art. 9 del Regolamento dell’Ufficio del Difenso re Civico Provinciale, eroga 
al Difensore Civico  
Territoriale un ulteriore compenso annuo, quantific ato dalla Giunta Provinciale 
con propria  
deliberazione n. del come segue:  
 
Nulla è dovuto, se non il rimborso delle spese di v iaggio, dai Comuni con 
popolazione sino a 1.000  
abitanti.  
La somma determinata in base ai criteri sopra ripor tati viene rimborsata 
annualmente alla Provincia  
dal Comune.  
 
 
Art. 7-Rimborso spese  
Al Difensore Civico Territoriale, per l’espletament o delle proprie funzioni, è 
riconosciuto il  
rimborso delle spese di viaggio, nella misura previ sta per i Consiglieri 
Provinciali dalle norme  
vigenti, per recarsi dal Comune Capoluogo al Comune .  
Tali spese sono a totale carico del Comune.  
La Provincia liquida quanto spetta al Difensore Civ ico Territoriale a norma del 
precedente comma a  
seguito di apposita relazione controfirmata dal Sin daco.  
Il Comune provvederà a rimborsare detti oneri alla Provincia entro il mese 
successivo.  
 
 
Art. 8 – Obblighi di relazione  
Le parti si impegnano ad effettuare un esame contes tuale dei reciproci rapporti 
in relazione al  
servizio del Difensore Civico ogniqualvolta sia rit enuto opportuno anche da una 
sola di esse.  
 
 
Art. 9 -Recesso  
E’ facoltà delle parti recedere in qualsiasi moment o dalla convenzione, dandone 
comunicazione  
all’altra parte con preavviso di almeno due mesi.  
 
 
Per la Provincia di Novara____________________  
 
 
Per il Comune di____________________________  


